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 ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ  
В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Формування загальнолюдських цінностей – це процес, що триває протягом 
всього свідомого життя особи, тому необхідно впливати на особистість 
починаючи не з молодших класів, а ще від моменту, як дитина починає 
розуміти, що їй говорять. Це й є підтвердженням теорії про те, що закладати 
фундамент загальнолюдських цінностей починає сім’я. Я. Корчак говорив: 
«Виховання дитини – це не втішна розвага, а завдання, яке вимагає 
капіталовкладень – важких переживань, зусиль, безсонних ночей і багато, 
багато думок» [1, 31]. Українські педагоги активно закликають батьків глибоко 
та вдумливо вивчати психологію та педагогіку. Такі знання є запорукою 
правильного та гармонійного виховання дитини, формування в неї необхідних 
цінностей, знань, поведінки, бо більшість помилок у вихованні допускається 
батьками саме через брак необхідних знань. 

У родині з раннього дитинства особа отримує знання про цінності в сім’ї 
як мінімум, батьки вчать її поважати дорослих та інших дітей, піклуватися про 
свою безпеку та здоров’я, про свій зовнішній вигляд та інше. Роль батька та 
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матері у формуванні цінностей приблизно однакова, але батька показує приклад 
ролі чоловіка в сім’ї, а  мама – роль жінки. Часто неправильні стосунки в родині 
формують неправильні загальнолюдські цінності, виникає дисбаланс між 
прикладом сім’ї та отриманими знаннями та навичками в школі. 

Варто зазначити, що саме у вчинках виявляється духовна сутність 
індивіда, саме вчинки визначають рівень культури, засвоєння цінностей 
людьми, в тому числі молодшими школярами. Вчителю належить особливе 
місце в процесі формування загальнолюдських цінностей у молодших 
школярів. Працюючи в школі педагог не лише дає дитині знання, а й формує 
моральну спрямованість особистості: свідомість, цінності, переконання, 
поведінку. І, якщо він усвідомлює свою відповідальність у становленні 
особистості, то розуміє, що має бути зразком в усьому: від думок та знань, до 
поведінки; має бути прикладом для дітей та дорослих, завжди контролювати 
себе в усіх сферах і це не обмежується лише школою. Прикладом для 
наслідування треба бути завжди й усюди; дбати про свій духовно-моральний 
розвиток, не забуваючи про розумовий. Ніколи не можна залишатися на одному 
місці у своєму розвитку. Самовдосконалення професійного та морально-
етичного рівня має стати цілеспрямованою, систематичною необхідністю для 
вчителя. 

Використання таких методів стимулювання дитячої діяльності як гра, 
змагання, створення громадської думки допомагають виявити рівень 
сформованості загальнолюдських цінностей у дітей, усунути недоліки в їх 
формуванні та закріпленні, заохотити дітей до сумлінного виконання своїх 
обов’язків. Це такі методи, за допомогою яких можна наповнити діяльність 
дітей емоційністю, змістовністю, викликати активну увагу та бажання діяти, 
заохотити до аналізу та самооцінки. К. Ушинський писав: «Зробити серйозне 
заняття для дитини цікавим – ось завдання початкового навчання. Кожна 
здорова дитина потребує діяльності і до того ж серйозної діяльності… З 
перших ж уроків привчайте дитину полюбити свої обов’язки й знаходити 
приємність в їх виконанні». 

Для формування загальнолюдських цінностей доцільно використовувати 
різні форми взаємодії між дітьми та між дітьми та вчителем. До них відносять: 
бесіди («Твої  обов’язки в сім’ї», «Кого можна назвати справжнім другом», «Я 
– хлопчик, я – дівчинка, ми – рівні»); рольові ігри («Хто першим вітається», 
«Так чи ні?»); усні виступи («Про братів наших менших», «Якщо добрий ти»), 
інсценізація художніх творів, особливо казок, байок («Два брати», «Жадібний 
пес»), вікторини  («Можна – не можна»), свят, прогулянок, екскурсій. 

Найвдалішим варіантом для формування загальнолюдських цінностей у 
дітей початкової школи буде проведення виховних годин у нетрадиційних 
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формах. Наприклад, виховну годину «Урок толерантності» можна провести з 
поєднанням бесіди на обрану тему та рольової гри «Біла ворона». 

Також, на нашу думку, в аспекті дослідження має значний потенціал 
народно-педагогічні традиції родинного виховання. Вчитель має вводити в 
освітній процес, в позакласну роботу засоби народної педагогіки, які 
прищеплюють сімейні цінності. Це можуть бути казки, які вшановують сімейні 
стосунки, прислів’я та приказки, байки, вірші-потішки тощо. 

Також, в цьому напрямку доцільно проводити спільні шкільні сімейні 
свята, змагання «Тато, мама, я – дружна сім’я», «Ми одне ціле», проводити 
сімейні вечори у школі, давати дітям завдання, які вони мають виконати разом з 
батьками, родиною, проводити класні години на тему родини та сімейних 
цінностей. 

Таким чином, формування загальнолюдських цінностей дуже складний та 
цілеспрямований процес, який буде ефективним лише за умови поєднання 
суспільних зусиль, знань та власного прикладу вчителя та сім’ї. 
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